
Individualismului în care ne crescuse mediul, pe noi, tineretul intelectual al vremii, 
•egocentrismului fără ieşire aflat în cărţi ratinate şi de impas, absenţelor nemoti-
vate de la viaţa oamenilor — Eliberarea şi ideologia ei le-au dat o lovitură mor
tala, oferind în loc, pentru întîia oară, un drum. Am păşit, călăuziţi de comunisti, 
pe drumul acesta şi am găsit ceea ce trebuia să căutăm. Am păşit, ca începător în 
gazetărie şi pe urmă în literatură, pe drumul acesta, călăuzit de comunisti, şi am 
încercat pe măsura puterilor, să dau (în schimbul vieţii primite la Eliberare) ceva, 
şi mulţumirea suprema pe care am încercat-o (se pare că aceasta e mulţumirea 
suprema !) a fost atunci cînd acel ceva a fost primit de oamenii cărora le-a fost 
închinat, cînd scrisul meu puţin, foarte puţin, a fost socotit util marii stradami 
pentru construcţia lumii noi, socialiste, cînd am avut impresia că izbutesc, prin 
muncă, să plătesc o parte din datorie. Vom rămîne, pînă la moarte, datori. 

M-am născut la 23 August, pentru că a trai cu adevărat înseamnă a trai 
aici pe pămînt, nu în luna, şi azi, nu în paleolitic, iar partidul ne-a ìndemnat mereu 
să trăim aici şi astăzi. Adică, să trăim cu adevărat şi să scriem cu adevărat. Să 
scriem aici şi astăzi, despre aici şi despre astăzi. Adică, de fapt, despre comunisti 
şi lupta comuniştilor pentru noua orînduire, pentru că esenţa lui aici şi a lui azi 
•o constituie comunista şi marea lor stradarne... 

Am încercat în tot ce am scris (puţin, foarte puţin) să prind în cuvinte chipul 
comunistului : am încercat-o în Ziariştii şi în Cineva trebuie sa moară, în Cerul 
nu exista şi în alte foi şi cuvinte. 

încerc acum, cînd scriu aceste rînduri şi cînd lucrez la o piesă despre 
comunisti. 

Voi încerca mereu. 

r T 7 JT K1-7 JP7") Fara evenimentul de la 23 August, populaţia ger-
r rant uiCDnniw m a n ă din Romînia nu ar fi putut avea un teatru de stat 

în limba proprie, şi eu atît mai putin doua scene — subvenţionate de stat — pe 
care se dau reprezentaţii în limba germana. 

Fără evenimentul de la 23 August, Timişoara nu ar fi cunoscut o stagiune 
ca aceea din 1958/59, care între 1 octombrie şi primele zile aie lunii iunie a.c. 
a înregistrat săptămînal cîte trei şi patru reprezentaţii în limba germana şi o aflu-
enţă medie de 250 de spectatori pe seară. 

Fără evenimentul de la 23 August, cele peste o sută de localităţi cu popu
l a t e germana din regiunea Timişoara, pe care Teatrul German de Stat, timişorean, 
unde lucrez ca secretar literar, le vizitează cu regularitate — la intervale de timp 
mai mici sau mai mari —, nu ar fi avut prilejul să cunoască un spectacol de teatru 
adevărat, jucat de prof esionisti ai scenei. 

Fără evenimentul de la 23 August, ar fi fost de neconceput ca un teatru să 
piece ìntr-un sat şi să reprezinte acolo, în premiere, cea mai nouă piesă din ré
pertoria său. Aşa a procédât colectivul teatrului german din Timişoara, care s-a 
deplasat la 13 iuinie la Lenauheim cu Cringul de colini de Korneiciuk ; colecti-
viştii din Lenauheim sărbătoreau jubileul de zece ani al gospodăriei lor colective 
„Victoria" şi eu acest prilej festiv, piesa lui Korneiciuk a cunoscut prima reprezen-
tare în limba germana din ţara noastră. 

Marea cotitură istorică de la 23 August 1944 — care a eliberat tara noastră 
de sub jugul fascismului şi i-a deschis drumul către acea dezvoltare pe care, de 
atunci încoace, o înfăptuieşte partidul, îndrumînd şi conducìnd masele muncitoare 
în acţiunea de construire a societăţii noi socialiste şi înregistrînd pe acest drum 
izbîndă după izbîndă — a créât şi pentru noi, oamenii de teatru germani, premi
sele materiale cele mai largi pentru o activitate cu rădăcini adîne infipte în pro
blematica zilelor noastre. 

Insufleţiţi de spiritul evenimentelor de la 23 August şi conştienţi de roadele 
lui, sîntem în măsură să vedem omul simplu în calitatea lui de constructor al unei 
noi comunităţi sociale, al unei lumi în întregime noi, şi să contribuim la creşterea 
conştiinţei sociale a acestui om. 

De aceea, ne-am gîndit că teatrul are nevoie de un repertoriu déterminât, 
în ceea ce are esenţial, de problemele actualităţii. De aceea, în stagiunea 1958/59, 
repertoriul Teatrului German de Stat din Timişoara a cuprins lucrările a cinci 
autori contemporani : romàni, sovietici şi germani din R.D.G. Intenţionăm să mer-
gem mai departe pe acest drum, în spiritul evenimentelor revoluţionare de la 23 Au-
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gust, adînc pàtrunsi de convingerea că trebuie să contribuim, prin activitatea noastră. 
de fiecare zi, la efortul şi lupta comună pentru atingerea ţelurilor măreţe pe care 
partidul le indica pòporului muncitor din Republica Populară Romina. 

Starnate POPFSCU S î n t f e r i c i t c ă z i l e l e l u i August 1944 au coincis cu oiamaie r\ji COV^L/ p j ^ y m e i paşi pe scìndurile scenei, că evoluta meaîn 
artă — o afirm cu toată modestia — s-a desfăşurat şi se desfăşoară pe drumul 
străbătut de Republica mea Populară, pe drumul minunatelor construcţii făurite 
de poporul meu. 

Teatrul nu 1-am ìnceput „din leagăn", cum se serie de obicei ìn biografii, 
ci destul de tìrziu, atunci cînd, într-o mare uzină (producătoarea primelor tractoare 
romîneşti), muncitorii s-au strìns ìntr-o sala spaţioasă — creata tot de mina lor, 
odinioarà, pentru banchetele şi chefurile patronilor şi acţionarilor — şi au format 
un cor numéros, o echipă de teatru, cu scopul de a se lumina, educa şi desfăta 
ìntre ei. Printre cei „alesi"' mă număram şi eu. 

Neşterşi imi vor ramine în amintire anii activităţii mele de artist amator, 
cînd a prins cheag adevărata mea pasiune pentru teatru. Aceşti ani au avut o 
mare însemnătate pentru dezvoltarea mea artistica, pentru că am dobîndit, atunci 
şi acolo, iscusinţa de a cuceri atenţia unui public nou şi proaspăt, am învăţat să 
descurc problème destul de complicate şi să-mi încerc puterile în roluri diferite. 

Revoluţia culturale a scos la lumina noi şi noi talente din popor, pe care 
realitatea de azi le confirma şi consacra din plin. Reforma învătămîntului din 1948 
a deschis larg porţile, adevăratelor valori spirituale ale pòporului nostru. Intrat ìn 
Institutul de Teatru şi avînd condiţii bune de învăţătură, cu profesori dintre frun-
taşii scenei romîneşti, m-am convins pe deplin că, pe lîngă vocaţie, mai e nevoie 
de multe, foarte multe : studiu serios şi aprofundat al vieţii, cunoaştere a legilor 
de dezvoltare a societăţii, noţiuni de cultura teatrală şi- de termica actoricească. 

Acordîndu-mi-se, în ultimii ani de învăţătură, cinstea de a fi bursier repu
blican, mă gîndeam nu la ceea ce realizasem pînă atunci, ci la ceea ce urma să 
realizez în viitor pe scena unui teatru adevărat. 

Eu n-am cunoscut tristul drum spre scena al tînărului actor în regimul bur-
ghezo-moşieresc : umilinţe, dezamăgiri, aşteptări, foame, tinereţe irosită... Dimpo-
trivă. Âsistînd, în zilele noastre, la spectacolele teatrelor din Capitala şi din regiuni, 
am observât cu bucurie cum, pe scena, au răsărit zeci de mlădiţe tinere ìn roluri 
de frunte, realizate cu măiestrie şi avînt, şi mi-am întărit convingerea că eie vor 
duce cu demnitate, mai departe, făclia ìnaintasilor. 

Numele lor au ìnceput să fluture pe buzele spectatorilor de toate vìrstele. 
Cìt de mult m-au invidiat cîţiva tineri actori francezi talentati, la unul din 

festivalurile internationale ale tineretului (la Varşovia), cînd le-am povestit de 
conditale de care m-am bucurat în Institut şi de care mă bucur in teatru... Şi cìt 
de mult m-a mìhnit durerea lor cînd mi-au spus că se află în al patrulea sau al 
cincilea an de la absolvirea conservatorului, fără să-şi poată gasi un angajament !... 

In tara noastră, aceşti 15 ani, citi s-au scurs de la Eliberare, au format un 
artist nou, preţuit de partid şi de popor, conştient că arta sa face parte integrantă 
din munca de construire a socialismului, militant activ pe tărîm social şi politic, 
participant la viaţa colectivitătii. 

Cu modestie — dar şi cu mîndrie — mă socotesc şi eu un asemenea artist. 
Şi dacă mă gìndesc la drumul parcurs de mine pina acum, nu pot să nu-mi ìndrept 
întreaga recunoştinţă partidului, care m-a ajutat şi mi-a creat condiţii nevisate, 
ca să devin un artist nou, adică un om nou, cetătean devotat al Patriei socialiste. 

Nădăjduiesc că nu voi dezamăgi niciodată pe cei care — atunci, după pri-
mele zile ale Eliberării — m-au ìncadrat in modesta echipă de amatori a uzinei 
care a produs primele tractoare romîneşti... Acesta e angajamentul meu ! 


